

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 350 pesetas
Por un año. 1.200
Id. fuera. 1.600
Id. en el extranjero. 2.500
Número suelto. 00'05
Id. atrasado. 00'10

PAGO ADELANTADO

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Preios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

Impresiones del día
Salamanca-Madrid

(POR TELÉGRAFO)

CHOQUE DE TRENES

Madrid 17, 9,15 m.

Núm. 28.

En la estación de Cabezón, cerca de Valladolid, han chocado dos trenes. El ascendente era el tren militar que conducía a San Sebastián fuerzas del batallón de Barcelona. El descendente era un tren de mercancías. Cuatro vagones han quedado completamente destrozados.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales. La habilidad del maquinista del tren militar, al cortar oportunamente la velocidad del tren, evitó una catástrofe.

LOS CARRETEROS

Madrid 17, 9,15 m.

Núm. 21.

Telegramas recibidos de Valencia comunican que el pueblo y las inmediaciones de Alcira han sido ocupados militarmente por fuerzas de la guardia civil y de orden público en previsión de un motín de los carreteros de aquella comarca que se han declarado en huelga por no satisfacer el nuevo impuesto a que les obliga la Hacienda.

EL CANAL DE NICARAGUA

Madrid 17, 9,45 m.

Núm. 32.

Washington.—Preocupa grandemente a las potencias la cuestión del canal de Nicaragua. La mayoría aboga por que debe de clararse la neutralidad para evitar complicaciones internacionales entre las potencias interesadas.

Se propondrá a las Cámaras la concesión de un crédito de 140 millones de dólares para las obras del canal en construcción.

LAS IRREGULARIDADES DE QUINTAS

Madrid 17, 10 m.

Núm. 45.

Murcia.—Han comparecido ante el comisario regio nombrado para entender en el asunto de las irregularidades de quintas, los últimos mozos sorteados. Después se ha celebrado una sesión secreta bajo la presidencia del mismo comisario, a la cual se atribuye gran importancia.

Para hoy están citados a declarar todos los mozos que recurrieron en alzada al gobernador de la provincia, de los acuerdos tomados por las juntas de alistamiento.

MENCHETA

De ventana á ventana

Escaparates

El escaparate es la cara del establecimiento mercantil, dice un comerciante de los que más se distinguen por el gusto en disponer el suyo, con ánimo de hacer una frase ó decir una sentencia. El escaparate, añado yo, aunque sin ánimo de decir nada nuevo, es en este siglo de las exposiciones y de los anuncios la quinta esencia de una exposición y el más elocuente y atractivo de los anuncios. La tienda que tenga un buen escaparate, puede prescindir de la cuarta plana de los periódicos.

Conforme se acerca Navidad, el escaparate se lava y adorna como si se preparase á alojar un huésped ilustre. Véanse horrieriles manos refr

gando su amplio cristal; después descende la discreta cortina que oculta cuidadosamente la manipulación que detrás de ella se hace, alzándose por fin para dejar ver al público la meditada sorpresa. El escaparate y la lotería son los indudables precursores de las Pascuas en España.

A él se trasiega lo mejor y bien parado del almacon: los juguetes más sorprendentes, la muñeca más vistosa, los jarrones más elegantes, las flores más lindas, las telas más ricas, las joyas más deslumbrantes. Pero, valga la verdad, no es el escaparate suntuoso el que atrae y detiene al curioso transeúnte en estos días de pavos y turrón, sino más bien el que exhibe la suculenta y variada repostería de fin de año. Hay algunos que bien pueden competir con la despensa de Camacho (el del episodio del Quijote, se entiende) y que tan más de una desazón á los Saucos Panzas callejeros que los contemplan sin poder catarlos. El arte de la exhibición, la mercantil filosofía del anuncio y el reclamo ha echado en ellos el resaca. Los salchichones de Vich se apilan en artísticos rimeros de plateados cilindros. El incitante jamón deja ver sus delgadas lonjas de tocino, verteando la magra y apretada carne. Sartas de gruesos chorizos festonean el exiguo recinto del escaparate. Rojas botas de queso holandés, leprosas rajadas de Rochefort y variolosas tajadas de Gruyere desesperan el hambre. Gordales aceitunas sevillanas, se traslucen á través del vidrio, metidas en gigantescos tarros. Aplastados bigos de Fraga, dispuestos como hileras de monedas, llenan grandes cajas y la dulce pasa de Málaga, meliflua en su arrugada vejez, se guarda en elegantes estuches, como si, en vez de fruta, fuera preciada alhaja. El turrón de Alicante, rey de las golosinas de Pascuas, campea entre todas, á pesar de su rústica forma, que parece una piedra arrancada de una cantera de Jauja.

Pero ahora me percaté de que es día de ayuno y puedo dar malas tentaciones á mis lectores. Pongo, pues, punto final á esta croniquilla, pasando por alto mil sabrosos comentarios que me sugieren los no menos sabrosos ornamentos de los escaparates de Salamanca.

FR. LESCO.

Salamanca

RECAUDACION DE CONSUMOS

Día 16

Fielato de la Puerta de Zamora, 793'92 pesetas; id. del paseo de la Estación, 839'08; id. del Puente, 887'12; Matadero, 1.769'16.

BOLETÍN METEOROLOGICO

OBSERVACIONES DEL DIA 17

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 701'93 mm.

Temperatura máxima, al sol, 19'6.

Idem mínima, 10'4.

Idem máxima á la sombra, -2'4.

Idem á la hora de la observación 0'2.

S. E. ventolina.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Lucio, Martina Sánchez Borrego, Victoriano Hernández Roldán, Luisa de Dios Malas, María Cano, Cecilio Martín González.

Defunciones

Julian Hernandez y Hernandez, Eulalia Martín, Teresa Gallardo Hernandez.

Procedente de Cuba ha desembarcado felizmente en Cádiz el oficial repatriado de la guardia civil señor Torrens, hermano del teniente primero de Almansa, de guarnición en esta ciudad D. Antonio Torrens, nuestro particular amigo, á quien damos la

más cordial enhorabuena, así como á su respetable familia.

En la elección de becarios, votada por el claustro de Doctores hoy á las once de la mañana, ha resultado agraciado el joven D. Francisco Cebrián y Fernández Villegas.

Séale enhorabuena.

El Boletín Oficial publica la Real orden del ministerio de Hacienda, publicada en la Gaceta del 16 del actual, referente á la presentación de las hojas de servicios de los funcionarios que se hallen en activo servicio el día 31 del corriente y los cesantes de la Hacienda pública.

El Ayuntamiento de Villarino hace público por medio de un edicto al vecindario de aquel pueblo que se va á verificar el reparto del dinero del Pósito, pudiendo, por tanto, los labradores que lo deseen percibir los intereses bajo las bases que en el mismo edicto se fijan.

El jueves 22 del actual, á las cuatro y media de la tarde, celebrará fiesta extraordinaria la Asociación de señoras de la vela durna, en la iglesia de las Hijas de Jesús. Predicará el Rmo. Prelado diocesano. Será una encarecidamente la asistencia á estos cultos de las señoras asociadas, y en particular de las encargadas de la dirección de coros. Pueden asistir también cuantas señoras deseen dar su nombre y pertenecer á una Asociación de la que tanto honor recibe Jesús Sacramentado.

El día 23, por la tarde, tendrá lugar en el colegio que dirigen las Hijas de Jesús, la distribución de premios del curso anterior. Presidirá el acto el Excelentísimo Sr. Obispo.

Han sido agraciadas varias doncellas de esta ciudad con dotes para cuando muden de estado por las memorias á este fin destinadas y que administra el ilustrísimo Cabildo Catedral.

En los días 21 y 22 de los corrientes se celebrarán actos literarios en el Seminario Pontificio por los alumnos de Teología y Filosofía.

Leemos en nuestro estimado colega La Semana Católica:

«El caso ha sucedido recientemente en un establecimiento benéfico de esta capital.

Un pobre anciano de esos que en su agitada vida raras veces se han acordado de Dios y de practicar la religión, expiraba en medio de las más crueles angustias, rechazando en absoluto todos los auxilios de la religión. En vano se le habló de la eternidad, de la confesión y del estado deplorable de su pobrecita alma. Todo lo rechazó con energía.

Agotados todos los medios que su celo pudo sugerir al Sr. Capellán y á la Hermana enfermera, otra Religiosa tuvo la inspiración de colocar bajo la almohada del lecho del enfermo la Medalla Milagrosa, y con exactitud de todos, á los pocos instantes el paciente pedía confesarse, como lo hizo con gran fervor.

Poco rato después expiraba repitiendo el nombre de María.»

La V. O. T. del Carmen celebrará mañana su fiesta mensual. Habrá por la mañana comunión á las ocho, y por la tarde, á las cuatro, el acostumbrado ejercicio.

Las comunidades de Hijas de la Caridad del Hospital de la Santísima Trinidad y del Hospicio celebrarán el martes, como ya hemos anunciado, solemnes cultos en honor de la Medalla Milagrosa.

A fin de satisfacer la devoción de tantos devotos de la Virgen en esta advocación, se verificará la fiesta, por ser más grandioso que la capilla del Hospicio, en el templo del Colegio de Irlandeses, que al efecto ha sido adornado con exquisito gusto.

Recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, enfermedades de la garganta y nariz, el

médico especialista D. Alfredo Gallego, director del Gabinete de Consultas y Operaciones Quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21.

Está comprobado que su tratamiento es el único que hoy produce resultados positivos en la curación de las repugnantes enfermedades conocidas con el nombre de ozena (fetidez del aliento) y el lupus.

La víspera de Nochebuena distribuirá bonos de dos pesetas entre los pobres de la ciudad el Ilmo. Cabildo Catedral.

Muy solemne resultó la función que en honor de la Virgen María en su Inmaculada Concepción, celebraron el día 11 las religiosas del Corpus de esta ciudad. El templo estaba profusamente iluminado y con suma delicadeza y gusto. La misa solemne se celebró á las diez, con S. D. M. expuesto: cantaron las religiosas una preciosa misa, y ocupó la cátedra del Espíritu Santo, por vez primera, el Presbítero D. Ramón Sampedro.

S. D. M. quedó manifiesto hasta las cuatro y media de la tarde, hora en que, rezado el santo rosario, cantaron las religiosas una bonita letanía, terminándose con la reserva y tierna despedida á la Santísima Virgen.

La Comisión provincial en sesión celebrada ayer ha acordado nombrar Médico civil vocal de la Comisión mixta de Examinación para el año de 1899 á don Pedro Pazos Caño y suiente del mismo á don Juan Manuel Marín.

Está acordado se abra el pago á las casas activas pasivas, clero y religiosas en cédula que perciben sus haberes y asignaciones en esta provincia en los días y por el orden siguiente:

Día 20.—Clases activas, clero y religiosas, Muneratorias.

Id. 21.—Jub lados y cruces.

Id. 22.—Retirados.

Id. 23.—Montepío Militar y Civil.

Id. 24 al 28.—Todas las nóminas sin distinción.

Por la Secretaría de la Universidad se remite al director del Instituto de Avia, el título de Bachiller de D. Antonio Hernández Cid.

Al P. Superior de la Escuela de Artes y Oficios de Béjar se trasladó una orden de la Dirección general, por la que autoriza para trasladarse á Madrid con objeto de tomar parte en el concurso de oposición á D. Cayetano Vazcorba.

A doña Ramona Yañez López, maestra de Navalanz, participándole que doña Teresa Sánchez Alvarez está de lleno comprendida en el artículo 43 del reglamento de provisión de escuelas de 11 de Diciembre de 1895, por cuya razón ha sido propuesta para la de Villar de Puercos.

Al Rector de la Universidad de Madrid, se remite la certificación oficial del alumno de Derecho D. Francisco Berto y Guerra.

A D. Ramón Carranza é Ibáñez, trasladándole una orden de la Dirección general por la que deniega ser trasladado de la asignatura de Clínica de Obstetricia á la de Higiene su concurso por no ser análoga con la de la vacante que solicita.

Se ha recibido el título de Licenciado en Derecho á favor de don Manuel Martínez del Valle.

El árbol de Navidad

SIGUEN LOS DONATIVOS

Doña Casilda Alonso de Morcillo, un devocionario para niña, un libro de Viajes por España con grabados, y doce cuentos para niños; la n.ña Estrella Vázquez de Parga, dos juegos de cocina, cuatro escopetas, dos sables, dos muñecas de cartón, dos idem de biscuit, y dos rompecabezas.

María Fernández Limós una caja con rompecabezas, una caja de soldados, un servicio de café y una cocinilla y batería de cocina.

Patrocinio Segovia, cocinilla con batería de cocina, planchas y un lavabo; el niño Joaquín Segovia, tres

casas de campo con redil de ovjas.

Los niños María de los Doctores y Ricardo Montero Cermelli, tres almohadillas de costura y tres guitarras; los niños E. Vira y Cirilo Castillo Montero, tres almohadillas de costura y tres guitarras; doña Pilar Morales seis camisas, seis calzoncillos, cuatro cortes de blusas, dos cortes de delantal, tres tapabocas y doce pañuelos.

D. José Pérez B.ajo, un libro; un sacerdote, una batería de cocina; doña María Torrens Sánchez, un tamboril, dos panderetas, dos muñecas, una guitarra y un juego de castañuelas; Carolina y José Sánchez Pinto, una burra, un lavabo, una cómoda, una cuba y un estuche de costura; Eugenio y José Cuello Calón, tres juegos de rompecabezas y un libro, Los oficios en acción.

Luisa y Ramón Cuesta Sánchez, tres mantones y dos tapabocas; señora viuda de Abarea, tres toquillas y tres boninas; D. Claudio A. ba, seis toquillas; Alberto Ciller y Mercedes Ciller, ocho cestitas capricho.

Universidad de Salamanca

Anuncio.—Encontrándose vacante por defunción del que desempeñaba la cátedra de Higiene pública y privada de la facultad de Medicina que en esta Universidad sostiene el Excmo. Ayuntamiento, dotada con 2.000 pesetas anuales y debiendo proveerse dicha cátedra interinamente con arreglo á lo prevenido por la Dirección general de Instrucción pública, se anuncia para que en el término de diez días puedan admitirse en este Rectorado las instancias documentadas de los aspirantes que reunidos las condiciones y requisitos legales, aspiren á dicha cátedra.

Más telegramas

CONSEJO DE MINISTROS

¿HAY CRISIS?

Madrid, 17 1'45 t.

Número 70.

Esta tarde se reúnen los ministros en Consejo para tratar de la repatriación de los soldados de Filipinas, y del difícil asunto de la libertad de los prisioneros españoles que están en poder de los tagalos.

Según todos los informes dignos de crédito, esta tarde, á pesar de la negativa del señor Sagasta á que se plantee la cuestión política, es seguro que se tratará de resolver en definitiva el problema en el Consejo.

Después irán los ministros á la estación del Norte á recibir al señor Montero Ríos, que es esperado esta noche en Madrid.

LA BOLSA

Cotización oficial de ESTA TARDE

Madrid 17, 4'15 t.

Table with 2 columns: FONDOS PÚBLICOS and PRECIO. Lists various public funds and their prices.

MENCHETA.

Edición de la capital

# Día 17 de Diciembre de 1898

## SANTORAL Y CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Santos del día

La expectación del parto de la Santísima Virgen, que también se llama fiesta de la O.

#### Cultos

**Catedral.**—A las diez misa solemne conventual y sermón que predicará el M. I. señor doctor don Nicolás Encinas, Canónigo Lectoral de esta Santa Basílica.

**Iglesia conventual de la Magdalena** (Padres Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa conventual. Como tercer domingo de mes, se celebrará la fiesta del Santo escapulario. La asociación de la semana devota de la Virgen y los demás cofrades, tendrán la comunión a las siete y media. A las nueve y media misa solemne. Por la tarde, a las cinco, se rezará el rosario y se hará la procesión de la Santísima Virgen. Predicará el M. R. Padre Fr. Sebastián de Jesús María y José Definidor de la misma orden.

Los cultos terminarán con la bendición con el Santísimo.

**Capilla de la V. O. T. del Carmen.**—Ejercicio del santo escapulario. Por la mañana a las siete y media comunión; por la tarde a las cuatro el ejercicio de costumbre.

**Hermanitas de los pobres.**—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

**Clerecía.**—Misa rezada desde las cinco.

**Adoratrices.**—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde a las cinco y media exposición de S. D. M., estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—Tercer domingo de mes. Estaciones de Roma y dos plenas. A las siete misa de comunión de la V. O. T. A las nueve misa solemne. Por la tarde, a las tres y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón que predicará el R. P. Fr. Juan Menéndez y procesión del Santísimo.

**Capilla de las Hijas de Jesús.**—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia del Carmen.

La iglesia estará abierta al público desde las doce a las tres de la tarde.

**Capilla de la Cruz.**—Visita a la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

### Misas

Hé aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana:

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecía.

A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecía, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas, San Martín y Catedral.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabeles, Adoratrices, Padres Dominicos, Clerecía, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Sancti-Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses, capilla de San Francisco y Jesuitas.

A las siete y media, en las Dueñas, capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitas, Franciscas, Capilla de la V. O. T. del Carmen, Carmelitas, San Martín y San Francisco.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerecía, Universidad, San Juan Bautista (vulgo Barbalos), San Martín y San Francisco.

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecía.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Sancti-Spiritus, PP. Carmelitas y Clerecía.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos, Carmelitas, Catedral y Adoratrices.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José) y San Julián.

A las once, en San Boal, en la Clerecía y San Martín.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

### PARA EL LUNES

#### Santos del día

San Nemesio, mártir; San Timoteo, diácono, y San Gregorio, Obispo y confesor. Se reza de la Expectación del Parto de la Santísima Virgen, con rito doble mayor y color blanco.

#### Cultos

**Catedral.**—A las nueve y cuarto misa solemne conventual.

**Capilla de las Hijas de Jesús.**—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Juan de Sahagún.

**Iglesia conventual de la Magdalena** (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen. A las cinco y media exposición de la Virgen, Salve Carmelitana y rosario. Está abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

**Capilla de la Cruz.**—Visita a la Dolorosa. Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las tres hasta las cinco.

**Iglesia conventual de San Esteban.**—Al obsecrar el Santo Rosario.

**San Martín.**—Al obsecrar el ejercicio mensual de San José.

## EL NÚM. 2 DEL CUESTIONARIO

Antes de entrar en su examen, he de hacer dos manifestaciones que juzgo muy del caso exponer en este lugar.

Es la primera, que no he suscitado las cuestiones referentes a cuál debe ser la conducta de la provincia de Salamanca en frente de las difíciles circunstancias por que hoy está pasando nuestra patria, por puro «diletantismo» periodístico, ni para exhibir mi personalidad, ni por gastar el tiempo, sino porque de todo corazón profeso gran cariño a Salamanca, y estando fortalecida mi alma con muchos de los ideales que sirvieron de estímulo y fundamento a las grandezas de nuestra patria y de Salamanca, me duele, por cariño y por gratitud, que no se modere, conservando al lado de su historia, su importancia en el presente. Si después de lo dicho por mí, a muchos les parece que nada debe hacer se y que debemos continuar en ese estado de sopor, moviéndonos en el mundo microscópico de vivir al día, sin ocuparnos del porvenir, que es el nuestro, porque es el de nuestros hijos, adelante, yo habré cumplido con un deber de conciencia, y, con la gratitud que debo al pueblo que me dispuso una acogida inmerecida, que sólo pagaré en muy pequeña parte, consagrándole los esfuerzos de mi inteligencia y de mi voluntad.

Segunda advertencia: como no tengo empeño alguno en que mi opinión en ningún asunto se imponga, no discutiré, ni rebatiré argumentos, y mucho más cuando los que traten de impugnarme se oculten con el antifaz del anonimato. Bueno ó malo, acertado ó inoportuno, lo que escribo lo firmo, y si otros tienen tan buenos deseos como yo, y son tan sinceros por qué ocultar el nombre? La historia contemporánea de Salamanca, — en cuyo trabajo me ocupo hace ya tiempo— dará materia para juzgar a cuantos hemos sido factores de ella, y yo quiero curarme en salud para eludir el dictado de imprevisión, hoy que se agitan todas las provincias ante el temor del porvenir y el mal estar del presente.

Para terminar, sólo dos palabras a los dos únicos señores que han escrito sobre mi cuestionario.

No ignoro, como supone el autor del artículo que se firma «uno que no es literato», las corporaciones y entidades que están encargadas de velar por los intereses de la provincia, pero como no sirven para la campaña que se prepara, si no se modifican en algo, de aquí que por lo menos será preciso estimularlas, y que a su amparo se agiten y promuevan intereses que después esas corporaciones se encargaran de dar mayor vida y desarrollo.

Al autor del bien escrito artículo que se firma «Ache», con cuyo pensamiento capital coincido, debo decirle que precisamente para lograr cuanto hace falta y echa de menos en Salamanca y la provincia, se hace preciso sacudir el marasmo en que aquí se vive.

En cuanto a las necesidades de Salamanca como urbe, toca al punto negro... ¡alcantarillado!... aquí sí que se puede decir «no me toque usted a la

marina». Sin duda ignora el incógnito amante de Salamanca que costó un proyecto de alcantarillado «diez mil pesetas»; y que recientemente ha sido premiado en el concurso abierto durante los festejos de la última feria, un trabajo sobre saneamiento, alcantarillado y medios de llevarle a efecto, cuyo excelente trabajo, permanece inédito y se destinará a dormir en los archivos hasta el fin de los siglos. Lo más admirable es que los particulares y el municipio, llevan gastados en la construcción de atarjeas y reparación de las ya existentes, más de la mitad de los miles de pesetas que hubiera costado cualquiera de los dos proyectos, sin lograr el fin que se persigue de sanear la población. Siendo síntoma de mal agüero, que mientras se han formado sociedades para otros fines menos importantes y lucrativos, nadie piensa ni se preocupa de tan vital asunto.

Subirá de punto su admiración cuando sepa, persona que tanto interés demuestra por la mejora de la higiene, si es que no lo sabe, que se está construyendo un hospital fuera del casco de la población —por cierto con malos auspicios, a juzgar por el deplorable gusto de lo que hasta ahora está construido— y la escueta hospitalaria verterá al interior de la urbe, recorriendo más de un kilómetro por lo edificado y habitable, a ciencia y paciencia del vecindario y de los propietarios por cuyas fincas pasa la cloaca; todo por ahorrar un puñado de pesetas al hospital, que las gastará seguramente con el mayor número de enfermos que ingresarán por virtud de las emanaciones de su cloaca.

LUIS RODRÍGUEZ MIGUEL.

(Concluire).

## MADRID

15 de Diciembre.

El incidente de la Habana, la cuestión política y el carlismo; hé aquí los tres temas que, de anoche a hoy, han sido objeto de comentarios.

El incidente de la Habana que, según telegramas particulares tuvo mucha importancia y dió lugar a grave colisión de la que resultaron un muerto y varios heridos, según ha dicho esta tarde el general Correa no tuvo importancia, si bien lo verdaderamente extraño es que no la tuviese y que tan desagradables sucesos no hubieran ocurrido antes, ni sucedan con relativa frecuencia.

La lucha está reciente, los ánimos excitados y hallándose en contacto frecuente los que en campos opuestos combatieron, la menor imprudencia justifica un choque.

Del accidente casual de que se dijo había sido víctima el general Jiménez Castellanos, ni de la prisión de los cabecillas Lacret y Sangullí, como organizadores de un motín en la Habana, hay noticias en Guerra.

También niega el general Correa fundamento a la supuesta victoria de nuestros soldados sobre los rebeldes de Ilo Ilo, causándoles 500 bajas.

Un telegrama del general Jiménez Castellanos comunica que ha zarpa do de la Habana con rumbo a Cádiz, conduciendo los restos de Cristóbal Colón y Bustamante, el crucero *Conde de Venadito* escoltado por el *Infanta Isabel* y el *Alfonso XII*.

Dichos venerables restos serán enterrados en el panteón de marinos ilustres.

Hoy ha llegado a Canarias el vapor *Villaverde*, que conduce a España los generales Blanco, Solano, Bernal y otros.

Al Consejo que se celebrará a las siete en la Presidencia para ocuparse del tratado de paz (llegado por el correo de hoy) se le concede gran importancia.

Hay quien supone que de esta reunión pudiera salir la crisis, aun cuando de momento no se hiciera pública.

También es probable que los Ministros se ocupen de ciertas reclamaciones llegadas de Bilbao, relativas a la forma en que se les exige declaración a los carlistas detenidos con motivo del descubrimiento de armas.

Sigue la situación política en el mismo compás de espera que estos últimos días. Todo depende de la llegada a Madrid del Sr. Montero Ríos, como he dicho en cartas anteriores. Mientras viene el presidente del Senado, siguen los cabildos, las dudas é incertidumbres en el campo de la política.

Discuten unos el pró y el contra de la disolución de Cortes, creen los li-

berales indiscutible su permanencia en el poder, en tanto que los conservadores estreman los argumentos para pedirlo.

Leyendo *El Globo* y *El Tiempo* de esta mañana (cualquiera forma idea de lo que va a pasar aquí cuando el señor Sagasta aborde la cuestión de confianza).

Sin embargo, juzgando imparcialmente las cosas, es innegable que la solución liberal, que hace algunas semanas hubiera parecido la única posible, no es hoy admitida por muchos.

Madrid 16 de Diciembre.

Seguimos «sin política»; mejor dicho sin orientación fija respecto a la política que se ha de seguir en lo sucesivo.

Todos nuestros prohombres de ayer han tomado posición y se han colocado en «disponibilidad» de llegar al poder, de ejercer el mando; ninguno ha expuesto un verdadero programa de gobierno con soluciones nuevas tan enérgicas como radicales y bien meditadas que permitan mirar con triste serenidad pero sin desesperación el mañana y acariciar con algún fundamento la esperanza de próxima enmienda, cambio de rumbos y probabilidades de regeneración.

Confecionase la política futura en antiguos moldes; prosiguen los futuros gobernantes la obtención del mando; pero ni suena una voz varonil que fustigue vicios, descubra gangrenas, anuncie remedios y se proponga con sabia valentía aplicar el cauterio a las llagas gangrenosas y el bisturí a los miembros podridos, cuya amputación sea precisa para la salvación del organismo todo, ni se ven señales de presión popular encaminada a ejercer presión para que la política se haga en forma disinta a la que hoy se hizo.

¡Quiera Dios tocar en el corazón del nuevo Gobierno para que no siga perniciosas tradiciones y emprenda más acertados derroteros que los seguidos por sus antecesores!

Anoche motiváronse algún tanto reanimados los conservadores, creyendo que al plantear el Sr. Sagasta la cuestión de confianza iría el poder a manos del Sr. Silveira ó del general Martínez Campos.

También se atribuyó al Sr. Gamazo la creencia de que la Reina no entregaría al Sr. Sagasta el decreto de disolución de Cortes.

Pero en contra de esas noticias estaban las de los ministeriales que afirmaban tenía el Sr. Sagasta el decreto de disolución en el bolsillo para fecharle el 27 ó 29 y las de los que, sin afirmarse hubiese ya resuelto el problema de disolver las Cortes, creen indiscutible la realización del siguiente programa:

El Sr. Montero Ríos llegará mañana por la noche domingo; conferencia de los Sres. Montero y Sagasta.

Lunes: Consejo importante; planeamiento oficial de la crisis.

Martes al jueves resolución del conflicto ministerial y reconstitución del gabinete bajo la presidencia del señor Sagasta.

Del 25 al 28 disolución de Cortes.

El primer número de *El Español* — que se publicó anoche — no respondió a la expectación que había despertado entre los que esperaban su aparición como señal de batalla ruda y enconada contra el Sr. Sagasta y los prohombres fusionistas que le son más fieles.

Los desapasionados juzgan el número de anoche «de mera presentación» y esperan los sucesivos para juzgar el periódico como tal y como órgano de la fracción que acaudilla el Sr. Gamazo.

Las declaraciones que anoche hizo en Palma el Sr. Weyler, en el centro que toma título de su apellido, no aclaran en nada su situación política «de expectación de embarque» ya conocida.

El Sr. Romero Girón ha puesto hoy a la firma varias cesantías de empleados de Puerto Rico y Filipinas.

Al salir de despachar con Su Majestad, dijo el Sr. Sagasta que hoy debería llegar a Cádiz el general Blanco; pero hasta las seis de la tarde no hay en Guerra noticia oficial de la llegada.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, ha visitado a S. M. para detallar el asesinato de que ayer fué víctima un sacerdote y explicar las medidas adoptadas para descubrir al autor ó autores.

MENCHETA.

## NOTICIAS VARIAS

Anteanoche le fué administrada la Ex. tremación al exministro conservador, señor Cos-Gayón.

Ayer por la mañana el enfermo se hizo cargo de su gravedad y llamó a los señores Silveira y Pidal, con quienes celebró una larga conferencia.

Las principales personalidades del partido conservador y de los demás partidos políticos, acudieron ayer a informarse del estado del Sr. Cos-Gayón al domicilio de éste.

Esta madrugada continuaba el enfermo en el mismo estado de gravedad. Se desconfía de poder salvarle.

La reina Victoria ha salido ayer mañana con dirección a Osborne, en cuyo palacio pasará una parte del invierno.

Según un despacho de París, que publica la prensa neoyorkina, el representante que han enviado los tagalos cerca de la comisión americana de la paz, declaró, en una conversación que tuvo con un corresponsal, que los americanos, antes de tomar decisión alguna sobre Filipinas, deben hacer un llamamiento a los naturales del Archipiélago para consultarles sobre los destinos de éstos.

Añadió que los filipinos están resueltos a oponerse hasta la muerte a la venta de aquel territorio a cualquier potencia extranjera.

Parece que el Sr. J. Cambón, embajador de Turquía en Washigton, será trasladado con el mismo cargo a Madrid.

Es muy comentado un artículo del periódico *Vaterland*, de Viena, en el cual se dice que los Estados Unidos, después de adjudicarse el imperio colonial español, se disponen a pedir su parte en el imperio chino.

«Trátase, dice, de un nuevo reparto del mundo al Sur y al Este, y todo el que tiene fuerza y energía se dispone a tomar parte en él, porque se trata de una fuente de indudables riquezas y una evolución cuyo alcance no puede precisarse.»

El citado periódico termina consignando con amargura que el imperio austro-húngaro, tan dividido en el interior por sus luchas, tiene que permanecer cruzado de brazos ante el reparto universal de los débiles por los fuertes.

Algunos periódicos americanos comienzan a reconocer que la dominación de las Filipinas por los Estados Unidos no será, con mucho, tan fácil como se supuso al principio.

Hasta ahora no hay señal ninguna de que ni los tagalos ni los visayos se muestren dispuestos a conformarse con la soberanía de los norteamericanos.

Los visayos han proclamado una república, independiente de la tagala, aunque dispuestos a marchar con ésta en completa armonía.

El Gobierno ha dispuesto que los mártires encarcelados en el castillo de Figueras, vayan a Barcelona, donde embarcarán con destino a Cuba.

Según cálculos que se han hecho en el ministerio de Ultramar, la repatriación en Filipinas habrá que aplicarse a 7.000 presos, 9.000 soldados y 4.000 paisanos.

El cardenal arzobispo de Toledo está terminando los trabajos preparatorios, con objeto de que se celebre en el próximo año un concilio provincial, lo cual no se ha verificado desde el reinado de Felipe II.

Mañana llegará, procedente de Algeciras, el batallón designado para distribuirse en diferentes pueblos de esta provincia.

Compónese de 1.240 plazas.

Espérase al general Mañas para revisar la tropa.

Dentro de la jurisdicción del pueblo de Ciperlata (Burgos) ha sido muerto un jabali.

En la huida que emprendió el feroz animal produjo heridas graves a varios labradores que se interpusieron en su camino.

Los disolucionistas decían ayer que el Sr. Sagasta tiene en su poder el decreto de disolución, y que este aparecerá en la *Gaceta* el día 22 de los corrientes. (Será el 28.) Los ministeriales optimistas aseguran que el Sr. Sagasta no planteará la cuestión de confianza hasta que terminen las tareas parlamentarias, y que pondrá a la firma de S. M., después de la fiesta de Reyes, el decreto convocando las Cortes para el 15 ó 20 del próximo Enero.

Según esos informes, el Sr. Montero Ríos renunciará a su cargo de Presidente del Senado, para tomar parte en los debates de la alta Cámara.

Los propietarios del vapor *Leonardo* que naufragó en Gijón, han recibido noticias de haber sido puesto a flote, salvándose el casco.

En varios puntos de la provincia de Málaga se ha ensayado este año con muy buen éxito el cultivo de trigo y maíz de Buenos Aires.

La prensa inglesa no cree que exista una alianza anglo-alemana, aunque reconoce que las relaciones entre los Gobiernos de Berlín y Londres han mejorado notablemente.

The Globe se expresa en estos términos: «Una alianza anglo-alemana no es más posible que una alianza anglo-americana; pero, como ambos países tienen muchos intereses comunes, mejor es que sean amigos que adversarios.»

Hasta hace poco había en España 25 Cámaras Agrícolas legalmente constituidas en los siguientes puntos:

Albacete, Alba de Tormes, Alcañiz, Almería, Barbastro, Palma de Mallorca, Cádiz, Barcelona, Puigcerdá, Jerez de la Frontera, Jumilla, Ledesma, Málaga, Madrid, Medina del Campo, Las Palmas de la Gran Canaria, Villafranca del Pinar, Salamanca, Segovia, Serella, Tarragona, Tortosa, Valencia, Vendrell, Logroño, Vera (Almería) y Zaragoza.

Los agricultores, aunque lentamente, van entrando en la idea de asociarse para hacerse oír y respetar por el número, ya que aisladamente es difícilísimo obtener beneficios para tan olvidada clase. En Castellón de la Plana, Montilla y algunas otras importantes poblaciones esencialmente agrícolas, tratan de constituir Cámaras y Sociedades de labradores.

A la puerta de la Presidencia del Consejo de ministros se presentó hacia el medio día de ayer, un repatriado, con la pretensión de subir la escalera y pasar adelante.

Detenido en su marcha por los porteros, dicen que sacó un cuchillo, gritando que le dejaran subir, que quería matar a Sagasta.

La Guardia civil que custodia el edificio se apoderó de él, y parece que allí sigue detenido a la hora en que corramos este alcance.

Hoy pondrá el Sr. Romero Girón á la firma de S. M. varios importantes decretos, acerca del contenido de los cuales se guarda la más absoluta reserva.

La Cámara de los diputados en París, ha votado un empréstito de 200 millones para la construcción de ferrocarriles en la Indo China, bajo la garantía de las colonias excepto el de la línea interior de Yunnan, que será garantizado eventualmente por el Estado.

En el ministerio de Estado se ha facilitado á la prensa la siguiente nota oficiosa:

La ratificación del tratado de paz de los Estados requiere la concurrencia del Senado y del presidente para que pueda realizarse, según la constitución federal. Es decir, que sin la aprobación del Senado no podía el presidente ratificar el tratado de paz.

Es, pues, evidente que á España, cuyo despojo de territorios se ha convenido en el referido pacto, le corresponde ratificar según previene la Constitución de la monarquía después de la ratificación por el presidente de la república de los Estados Unidos.

los, sin apresurar cesiones territoriales que no sabe aún si serán aceptadas.

Han terminado las elecciones presidenciales de la confederación helvética.

El Sr. Müller ha sido elegido presidente para 1899 y el Sr. Hauser vicepresidente.

Se ha comentado mucho un despacho dirigido desde Belgrado á los periódicos italianos, diciendo que hace tres días no se encontraba en aquella capital el príncipe Fernando de Bulgaria, sin que se supiera donde estaba.

Un despacho de la Habana anuncia la llegada á aquel puerto de varios trasportes, conduciendo más tropas americanas.

Estas permanecerán en los alrededores de la ciudad hasta la salida de las tropas españolas.

El ponente de la comisión de presupuestos de la Cámara, en París, ha emitido ya su informe sobre el de la Guerra. En él, á pesar de las reducciones hechas en algunos capítulos, resulta un aumento total de 10 millones de francos, debido á las varias reformas introducidas en el ejército y muy especialmente la creación de los cuartos batallones, la del vigésimo cuerpo y el aumento del efectivo sobre las armis que ascenderá en el año entrante á 577.000 hombres.

INGLATERRA Y FRANCIA

El imprudente discurso del representante inglés en París, de que nos dieron cuenta días atrás las agencias telegráficas, ha excitado, con motivo, el patriotismo francés, y, como es natural, ha sido causa de nueva tirantez de relaciones entre la república y el reino unido, tensión que ha tomado proporciones muy superiores á la que produjo el incidente de Fashoda.

La explicación que de sus palabras ha dado sir E. Monzon, por medio de una nota comunicada á la agencia Havas, apenas ha contribuido á calmar los ánimos, considerándose la excusa insuficiente, sobre todo al observar el aplauso con que los principales periódicos ingleses habían acogido la parte del discurso más mortificante para Francia.

El estado de opinión que se ha producido entre nuestros vecinos es tan peligroso, que el New York Herald, de París, ha creído oportuno abrir una información, en la que periodistas y políticos manifiestan sus opiniones, la cual lleva por título: ¿Es inevitable la guerra entre Inglaterra y Francia?

Drumont, director de La Libre Parole, y Rochefort, el agitador y revolucionario famoso, coinciden en su manera de apreciar la situación presente con L'Univers y La Verité, que creen, y muy fundadamente, que, aunque Francia no lo desee, Inglaterra la obligará, en último término, á aceptar la lucha.

Comentando estos juicios, observa The Times que no pueden tomarse las declaraciones de unos cuantos amateurs que no tienen responsabili-

dad alguna de gobierno, como fiel expresión de la manera de pensar del pueblo y del gobierno francés, pero no se le oculta que los presentimientos que hacen públicos esos periódicos están en el ánimo de la generalidad.

Ante la amenaza de Inglaterra, se han suavizado bastante las relaciones entre franceses y alemanes, y es de notar la forma con que discute la prensa de las dos naciones la idea de establecer en un pié de completa cordialidad las relaciones entre los dos pueblos.

«La alianza con Rusia dice anoche un periódico, no resulta bastante fuerte ni bastante eficaz, á juicio de los promovedores de la nueva idea; en cambio si fuera posible llegar á un rapprochement con Alemania que permitiera pensar en una alianza contra Inglaterra, la cosa cambiaría de aspecto, y no habría ya temor alguno de tener que soportar en silencio las provocaciones de la política británica.»

«No parece fácil, sin embargo, encontrar la manera de dar forma práctica á este deseo.»

«Algunos periódicos franceses dicen que todo podría arreglarse devolviendo á Francia, no sin compensación naturalmente, la Lorena que es territorio genuinamente francés, pero á esto los periódicos alemanes, ni siquiera contestan, afirmando que para la propuesta inteligencia franco-alemana, hay que tomar como punto de partida el estado presente, sin acordarse para nada de la guerra del 70.»

«En vista de esto, el Times se limita á poner de relieve las ventajas que Alemania, y sobre todo el comercio alemán, obtiene en las colonias británicas, merced á la política de puerta franca que en ellas se practica (admisión que, dicho sea de paso, no es completamente cierta), y consignando que, á cambio de esto, Inglaterra sólo pide de Alemania que ésta mire con indiferencia todos aquellos actos que no la afecten directamente.»

«De todos modos, llegue ó no á realizarse la alianza con Alemania, es indudable que se ha producido una tensión peligrosa entre Inglaterra y Francia, que puede fácilmente tomar caracteres de incalculable gravedad.»

MERCADOS

Burgos 16. En el mercado de hoy entraron 1.000 fanegas de trigo próximamente y se vendió á la 52 reales fanega, mocho á 51 y medio, rojo á 50, centeno á 32, cebada á 26, avena á 17, yeros á 40, algarrobas á 38.

Harina de primera á 20 reales arroba, de segunda á 19 y 1/2. Salvados de primera á 22 reales arroba, de segunda á 18 y de tercera á 11. Patatas á 4 y 1/2 reales arroba.

LOS PRISIONEROS ESPAÑOLES

Según carta fechada en Manila el 7 de Noviembre y suscrita por persona respetabilísima, se sabe que los prisioneros españoles, en su inmensa mayoría, se encuentran enfermos,

por la carencia absoluta de alimentación, habiéndose desarrollado la miseria entre ellos, causando diurnamente numerosas víctimas.

Háttanse distribuidos en grupos de 50 en cada pueblo; los jefes, oficiales y sus familias piden limosna, y los soldados y paisanos que no tienen auxilios de amigos ó parientes en el país, se ven morir en las calles.

Desde Manila vuelve á pedirse por caridad que se invite á las naciones europeas para que por sus consules en el Archipiélago pidan particular ó colectivamente á los jefes tagalos la inmediata libertad de los españoles, como exigen los más rudimentarios principios del derecho de gentes en todo país civilizado y con arreglo á las leyes de guerra.

Lecturas amenas

EL TRIEVO DE MI PATRIA

ANTES

Un sol de irresistibles resplandores sobre un lago de sangre degradante, una edénica isleta palpitante sobre un mar saturado de dolores;

Un paraíso óasis de flores en el yermo de un campo sofocante, un luminoso y oriental diamante en un podrido muladar de errores;

Tálamo augustado de la fe y la guerra, césped florido en el torrente inumundo, volcán de honor sobre el glaciar de hielo.

Eso fue España en medio de la tierra; por eso fue también pasmo del mundo, terror de la impiedad, gozo del cielo.

AHORA

Una estrella doliente que al ocaso entre sangrientas ráfagas se oculta, una flor que en el lodo se sepulta mal contenida en el cristal del vaso.

Una virgen marchita que su pasmore á internar en la montaña inculta, una hojarasca, á quien inermes insulta el indeciso cierzo del acaso;

Lámpara de virtud, que el viento apaga esencia de verdad, que el polvo absorbe, vergel de fe que en charco se convierte.

Eso es España, Lázaro en su llaga; y por eso es escándalo del orbe, asco de Dios, sarcasmo de la suerte.

DESPUES

Una noche de nieve en el invierno tupida de rigor, yerba de frío, un abismo palúdico y sombrío en las negras entrañas del averno;

Un piélago de llanto sempiterno azotado del viento del hastío, un desierto sin yerba ni rocío calcinado á las llamas del infierno.

Tumba sin flores, cielo sin estrellas, bosque de maldición, cárcel de muerte, el cementerio... el ataúd... la nada...

¿Qué será España ¡oh, Dios! si por sus huellas al fero de la fe no se convierte y se postra á llorar despedazada?

ANDRÉS A. POLO.

2 Noviembre 1898.

SOLUCIONES

A la charada en acción. - Detenido.

CHARADA EN ACCION



JEROGLIFICO



A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista, según dictamen de los más afluados doctores y oculistas de todos los países: Para que el público en general pueda proveerse de los anteojos roca de precisión, los verdaderos y únicos que conservan y mejoran la vista, damos á conocer que lo expende el acreditado óptico de Madrid, Arenal, 19 y 21, Mr. J. Dubosc. Para más garantía, dicho señor da sus cristales á prueba, y no siendo satisfactorios devuelve el dinero. Para que sus clientes puedan adquirir dichos anteojos, bastará escribir á dicho señor diciendo la edad que tiene la persona que ha de usarlos, si los ha usado alguna vez y cuánto tiempo hace, y si es miope ó presbita. Con esto bastará para recibir el grado exacto. Además Mr. J. Dubosc ha dejado en esta capital, como representante de su gran casa de Madrid, á D. Rafael Delgado, dueño del estanco de la calle del Prior, números 3 y 5, en donde su clientela puede dirigirse para encargos y reclamaciones, y en donde se entrega gratis el catálogo de la casa á quien lo solicite, el cual da instrucciones para la manera de tratar la vista.

J. DUBOSC

Arenal, 19 y 21, Madrid

Representante: Don R. Delgado,

Prior, 3 y 5, Salamanca

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

era un mozo algo vivo, algo testarudo y algo colérico: pero á preguntas más precisas y determinadas tuvo que responder que era hombre de bien, y que él mismo no sabía comprender cómo en Milán había hecho todas las diabluras de que se hablaba.

—En cuanto á la joven, ¿cree usted—prosiguió el Cardenal—que puede volver á su casa sin riesgo?

—Por ahora—respondió D. Abundo—me parece que puede venir y permanecer; digo por ahora... pero,—añadió con un suspiro—sería necesario que su Ilustrísima quedase siempre aquí ó muy cerca.

—El Señor siempre está cerca,—dijo el Cardenal.—Por lo demás, yo pensaré cómo ponerla en paraje seguro.

Y dió inmediatamente la orden para que al día siguiente muy temprano se despachase la litera con escolta para traer á las dos mujeres.

Salió D. Abundo muy contento, viendo que el Arzobispo le había hablado de Lorenzo y Lucía, sin decirle palabra por haberse negado á casarlos.

«Luego nada sabe, decía para sí. Inés ha

debía llegar al lugar de Lucía, la mayor parte de los habitantes salieron á recibirle al camino. A la entrada del pueblo, al lado mismo de la casita donde vivían madre é hija, se había construido con palos y cañas un arco triunfal revestido y adornado de ramos y flores. La fachada de la iglesia estaba adornada con tapices; todas las ventanas del pueblo colgadas con colchas, sábanas y fajas de niños en festones y todo lo mejor que tenían aquellas buenas gentes, y que, siendo cosas de uso diario, parecían adornos de lujo. A la hora de vísperas, que era la misma en que el arzobispo acababa de llegar á la iglesia, los que habían quedado en las casas, viejos, mujeres y especialmente muchachos, salieron también á recibirle, parte en orden y parte á bandadas, presididos todos por D. Abundo, apurado y aturdido en medio del bullicio de las gentes que subían y bajaban, y que, según él mismo decía, le trastornaban la vista, y temeroso de que las bacherías de las mujeres le pusiesen en el caso de tener que dar cuenta del asunto del matrimonio.

En esto apareció el Cardenal, ó, por mejor decir, la muchedumbre, en medio de la cual

FERRO SELTZ PRIVILEGIO POR 20 AÑOS. SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA. LINEA PORTUGUESA. Tren núm. 6 miato. Llega de Ciudad-Rodrigo á las 9'54 mañana. Tren núm. 5 miato. Sale para Ciudad-Rodrigo á las 4'25 tarde. LINEA DEL OESTE. Tren correo núm. 102. Llega de Plasencia á las 9'31 mañana. Sale para Astorga á las 10'20. Tren correo núm. 101. Llega de Astorga á las 4'23 tarde. Sale para Plasencia á las 5'03 id. Tren miato. Llega de Plasencia á las 9'45 noche. Sale para Astorga á las 10'10 noche. Tren miato. Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5,03 de la mañana.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Société Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin

GRANDES ALMACENES DE NOVEDADES **Luis HUEBRA**

**MOBILIARIO ESCOLAR** SAN PABLO 2 Y 4

- OCASIONES EXCEPCIONALES**
- COMPUESTO DE** PRECIO excepcional
- Una cama universal con gergón metálico.
  - Una mesa noche, tapa mármol, con servicio.
  - Un lavabo completo con palangana, cubo, jarro, jabonera y cepillera. . . . . **85 pesetas**
- 
- Armarios de nogal con luna de 1.<sup>a</sup> a **115 P.**
- 
- Comedor completo, compuesto de un chinero con tapa mármol, una mesa con tres tablas y seis sillas cuero 1.<sup>a</sup> . . . . . **Precio excepcional 230 PS.**

Nuevas remesas de papeles pintados desde 25 cts. el rollo

Ultima NOVEDAD Máquinas de fotografía instantáneas **LE PATANT** 20 pesetas  
Artículos de fotografía, papel y placas de la casa LUMIERE de Lyon.

ANTES DE ESTERRA ver los HULES y LINOLEUMS que se acaban de recibir. PRECIOS BARATÍSIMOS.

APARATOS PARA ALUMBRADO ELÉCTRICO  
Últimos modelos, FABRICACIÓN ESPAÑOLA  
Globos, pantallas y tulipanes desde 90 céntimos.

Estufas, caloríferos y chimeneas hierro y mármol. COCINAS ECONOMICAS



**OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA**

EN LA IMPRENTA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céts
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca. . . . .	8	>
Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo. . . . .	2	>
La Adoración al Sacramento, por el mismo. . . . .	1	50
El Determinismo.—La Antropología criminal jurídica y la libertad humana, por el mismo. . . . .	1	50
La Cientificomanía, por J. Domínguez Berrueta; un volumen de 204 páginas. . . . .	2	50
La Electrolisis, del mismo. . . . .	1	>
Idea de una generalización de la cantidad imaginaria, por el mismo. . . . .	1	>
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4. <sup>o</sup> mayor. . . . .	42	>
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación. . . . .	8	>
Memorial de Amor Santo. . . . .	8	>

**LA BASÍLICA TERESIANA**

Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada a fomentar la devoción a Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes, donde se veneran el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo. Se publica el día 15 de cada mes.

El precio de suscripción será el de 10 pesetas anuales

Las suscripciones en la capital, pueden hacerse en la imprenta de Calatrava ó en las oficinas del Palacio Episcopal. Fuera de Salamanca recibirán encargos de suscripciones todos los Sres. Delegados diocesanos, y en el extranjero las Comunidades de Carmelitas, donde las hubiere. En Madrid se reciben también suscripciones en las librerías de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2; D. Nicolás Moya, Carretas, 8; D. Gregorio del Amo, Paz, 6; D. Enrique Hernández, Paz, 6.

**ANUNCIO**

Se venden 24 negrillos y 11 acacias, que existen en el terreno donde se edifica el nuevo Hospital de la Santísima Trinidad. Los que se interesen en su adquisición pueden dirigirse al Sr. Comisario general del mismo establecimiento D. Nicasio Sánchez Mata, que habita en la calle de Meléndez Valdés, número 9, duplicado. 10-8

**TESORO**

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriollo 22, Salamanca.

**ALEMANIA**

EL ELIXIR DE LOS ALPES cura el dolor de muelas instantáneamente (Dr. Fritz Bado).

De venta, Farmacia de D. Pablo Beltrán de Heredia, calle de la Rua, Salamanca.

**PABLOS Y RODRIGUEZ**

Isla de la Rua, núm. 1.<sup>o</sup>, Salamanca

En esta casa, dedicada especialmente al ramo de 1.<sup>o</sup> enseñanza, tiene además un abundante surtido de devocionarios y semanas santas, papel blanco de hilo, papel continuo, estuchería, sobres de todas clases y tamaños, cromos y tarjetas de felicitación, cartones y cartulinas, objetos de escritorio y de dibujo y todo lo concerniente al ramo de librería.



**OBRAS DE TEXTO**  
RETÓRICA Y POÉTICA  
POR DON FRANCISCO JARRIN  
Canónigo Magistral de la Santa Basílica Catedral de Salamanca  
adoptada en varios Institutos, Colegios, Seminarios y Comunidades religiosas

**RELIGIÓN Y MORAL**  
adoptada en varios Institutos de 2.<sup>a</sup> enseñanza, Colegios y Escuelas Normales

**ESTÓMAGO**

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

**QUEZARAL DIGESTIVO** del Dr. Carceller. Maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago ó intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una sola vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorprenden sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, debe probarlo, comerá bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid; Sres. Hijos de Villar y Pinto en Salamanca, y principales farmacias y droguerías de España.

**EL CARMEN**

LA MAZA DE ALBA.—SALAMANCA

Nueva fábrica de cerámica de construcción y ornamentación; productos refractarios pavimentos hidráulicos y depósito de cementos nacionales y extranjeros.

**LITOGRAFIA ARTISTICA**  
A. PINTO

Plaza de la Cruz Verde, número 1.<sup>o</sup>

SE FACILITAN APUNTES Y PROGRAMAS

**FUENTE DEL ESTÓMAGO**

EN CALZADILLA DEL CAMPO

Agua sulfurado sódica-bicarbonatada azoada

El agua prodigiosa de esta Fuente, cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la Dispepsia (digestiones difíciles), Gastralgia (dolores de estómago) y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables, desde la simple Pirosis ó acedia, hasta la Úlcera gástrica.

Se vende en las Farmacias de Salamanca, á 60 céntimos de peseta la botella de 1/2 litro y á 75 la de 3/4 litro.

**GRANDES CRIADEROS**

**CEPAS AMERICANAS**

RESISTENTES Á LA FILOXERA

Para los pedidos é informes, dirigirse á los propietarios  
Sres. RICARDO GURRIARAN y H. nos  
BARCO DE VALDEORRAS

**Tren núm. 7**  
Llega de Peñaranda á las 9'42 mañana.

**Tren núm. 8**  
Sale para Peñaranda á las 4'40 t.  
Lineas combinadas de Medina y Frontera portuguesa

**Tren núm. 2 correo**  
Llega de Portugal á las 9'53 noche.  
Sale para Medina á las 10'8 id.

**Tren núm. 1.<sup>o</sup> correo**  
Llega de Medina á las 4'49 mañana.  
Sale para Portugal á las 5,5 id.

**Tren núm. 12 sud-expreso**  
Miércoles y sábados  
Llega de Portugal á las 8'50 mañana.  
Sale para Medina y París á las 8'58 idem.

**Tren núm. 11 sud-expreso**  
Sneves y domingos  
Llega de París y Medina á las 8'39 noche.  
Sale para Portugal á las 8'45 id.

**LÍNEA DE MEDINA**  
**Tren núm. 3 miato**  
Sale á las 4'55 tarde.  
**Tren núm. 4 miato**  
Llega de Medina á las 8'19 mañana.

730 **LOS NOVIOS**

se hallaba en su litera con su acompañamiento, pues de todo esto sólo se veía sobresalir por encima de las cabezas el extremo de la cruz que llevaba delante en una mula el capellán destinado á este oficio. La gente que iba con D. Abundo corrió de tropel á incorporarse con la que venía con el Cardenal, y don Abundo, después de haber dicho tres ó cuatro veces «poco á poco, despacio: ¿qué hacéis?» se volvió despechado, y diciendo entre dientes: «Esta es una Babilonia; es una Babilonia,» se dirigió á la iglesia que aún estaba desocupada, y allí estuvo aguardando.

Adelantábase el Cardenal dando bendiciones, y recibíendolas del concurso, que apenas podían contener los de la comitiva. Como paisanos de Lucia, aquellos pobres aldeanos hubieran querido obsequiar al Arzobispo con demostraciones extraordinarias; pero no era esto muy fácil, porque ya de mucho tiempo en todas partes á donde llegaba se esmeraban las gentes en hacer cuanto podían. Ya al principio de su pontificado, la primera vez que entró solemnemente en la catedral, fué tan grande la afluencia del pueblo, que estuvo para perder la vida; y algunos caballeros que estaban



á su lado sacaron las espadas para contener la muchedumbre: tan incultas y violentas eran las costumbres de aquellos tiempos, que, aun para hacer demostraciones de amor y respeto á un Obispo en su misma iglesia, corría riesgo de ser atropellado; y sin duda la amenaza de que hablamos no hubiera bastado, si dos clérigos robustos de ánimo y de cuerpo no lo hubieran levantado en sus brazos para llevarle en vilo desde la puerta de la iglesia hasta el altar mayor: desde entonces en todas las visitas que tuvo que hacer, se puede contar su primera entrada en las iglesias, sin que parezca exageración, entre sus trabajos pastorales, y á veces entre los peligros de su vida.

Entró, pues, en aquella como pudo, se dirigió al altar, y allí, después de haber orado, habló, según costumbre, cuatro palabras á los concurrentes, haciéndoles presente el amor que les tenía, y el deseo de su salvación, indicándoles el modo de disponerse para la función del día siguiente. Pasó enseguida á casa del cura Párroco, y entre las muchas cosas acerca de las cuales tuvo que conferenciar con él, le preguntó por las circunstancias y la conducta de Lorenzo. Contestó D. Abundo que